

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselti árakon vess fel
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 164.

Felolvas szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:
Félévre 10 korona, egy évre 18 korona.
Vidékire félévre 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Rettegve gondolnak

a munkapárton arra az eshetőségre, hogy a kormány végre mégis megsokallja a munkapárti apró játékokat és végre valahára közéjük esőrdt a házfelosztással. Tudják nagyon jól és bölcsen hogy a házfelosztás az új választás nem jel-nt részükre feltámadást, hanem a végérvényes halált, ahon- n soha többé visszatérés nincsen.

A fővárosi munkapárti lapok a választójogi kompromisszumos tárgyalásokkal vannak telve és folyton azt hangoztatják, hogy nincs más hátra, mint a munkapárttal egyezséget kötni. Minthogy azonban — ugyánzik — a meggyezéses kilátástalanná vált a munkapártnak, elő- térbe lépett a házfelosztás gondolata, amely immár elkerülhetetlen.

A munkapárt sajtója most egyszerre azt kezdi hangoztatni, hogy háboruban nem lehet, nem is szabad a képviselőházat feloszlatni és Apponyi Albert gróffal és Vázsonyi Vilmossal, a kormány két megalkuvást nem ismerő tagjának korábbi felszólalásával akarja bizonyítani Persze, a munkapárt sajtója éppen úgy tudja, mint mindenki, hogy ma egészen más helyzettel állunk szemben, mint álltunk akkor amikor ezek a beszédek elhangzottak. Akkor tényleg az volt a helyzet, hogy nem lehetett választani, de ma, amikor a háboru negyedik esztendejében, amikor a háboru még mindig végeláthatatlan, amikor a munkapárt ráakarja az országra erőszakolni az akarátát, nem lehet más kiutat találni, mint az önmagát kiélt parlament szétkergetése.

Nem jöhet most már más, mint az új választás. Ennek pedig június kell, de minél előbb.

A nagy offenzíva

Londont (Reuter) Lloyd George miniszterelnök Kanada, Ausztrália, Újzeland és a többi gyarmatok miniszterelnökeihez táviratot intézett, amelyben kifejté, hogy a csapaterősítések szükségessége beállott. Felzárójlja a kormányokat, hogy az újone kontingenst emeljék fel és mindent kövessenek el, hogy minél nagyobb haderőre tegyenek szert, mert az utolsó csabert is a frontra kell küldeni.

Havas jelentés. A németek elakarják vágni a szövetéségek hadseregeit egymástól, elakarják foglalni az amineai vasutvonalat. A németek kísérlete nem fog sikerülni és bár elértek egyes sikereket, de a végső győzelem az antanté lesz.

Budapest. Az Est haditudósítója jelenti, hogy az ellenség igyekszik az áltunk betört részeket betölteni és előrehadásunkat feltartóztatni. Ezért ide vet erős tartalékokat, amittal más fronton gyűgöl.

Czernin a külügyi helyzetről.

Bécs. Kedden délelőtti 10 órakor felkoreste a bécsi községtestület egy küldöttsége Czernin Ottokár külügyminisztert. A küldöttség vezetője, Wieszkirchner bécsi polgármester előadta azon kérését, hogy Bécs város élmezéséről hatékonyabban legyen gondoskodva, kérdést intézett a polgármester a külügyminiszterhez, hogy a román, orosz és ukrán békekötés milyen befolyással lesz a helyzetre különösképpen tekintettel Bécs élmezésének megjavítására.

Gróf Czernin Ottokár erre hosszabb, mindenre kiterjedő beszédben válaszolt. Kijelentette, hogy különösen szembeszökő jelensége a külpolitikai helyzetnek a keleti béke. Mielőtt erre rátérne, kijelenti, hogy Wilson beszédét nem szabad úgy tekinteni, mintha az külön akarát választani Bécsot és Berlint. A magyarok, osztrákok és németek eddig is együtt harcoltak, ezután is együtt fognak harcolni. Nem lehet őket verni a két szövetséges társ közé. Ausztria—Magyarország és Németország nem imperialisztikus élsökért harcol, hanem a cél az, hogy a jövőt biztosítsák.

A nyugati harctérré áttérve, megemlíti Czernin, hogy a francia miniszterelnök azzal a kérdéssel fordult külügyi kormányunkhoz, hogy nem lehet-e a békéről tárgyalni. Külügyi hivatalunk erre azt a feltételt kötötte ki, hogy Franciaország kaposolja ki feltételeiből Elzász-Lotharingia kérdését. Erre az volt a válasz, hogy ezen az alapon nem lehet megkezdeni a tárgyalásokat. Erre aztán megindult a nagy bírközése a nyugaton, amelyen németek, osztrákok és magyarok együtt küsdének éppen úgy, mint annak idején a román, az orosz, a szerb és egyéb harctereken.

Czernin ezután áttért a Romániával kötött béke főbb pontjaira. Határkiigazítás lesz Bulovinában és Magyarországon határára, úgy hogy Ausztria és Magyarországon határai jobban lesznek ezután minden betörés ellen biztosítva. A dunai hajózás védelmére a turn-szeverini magaslatok előretolt részei, az ottani hajógyár és több dunai sziget hozzánk fog tartozni bérlet útján.

Czernin ezután még bő részletességgel ismertette a helyzetet.

Orosz román béke

Stockholm. Az orosz román béke szerződés létrejött. Oroszország és Románia két hónap alatt megejti a hadifoglyok kicserélését.

Magyar politika

Bécs. Wekerle Sándor miniszterelnök kedden délelőtti Bécsbe érkezett, ahol különféle tanácskozásokat folytatott. Délután 5 órakor kiutazott a király tartózkodási helyére, ahol őfelsége külön kihallgatáson fogadta.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter Bécsbe érkezett, hogy a király előtt audecián megjelenjen.

A választójogi bizottság elnöke és az összes és egészében a megzaklatás nélkül tárgyalni fog. Gondokodás történt az iránt is, hogy a tárgyalás ne húzódjék el túlságos hosszúra.

Az oroszági hadifoglyok

A magyar vöröskereszt megbízásából Becsey Arthur kiutazott Krasnojarszkba, hogy az ottani magyar hadifoglyok hazahozatala és kicserélés ügyében intézkedjen. A kicserélés turmusokban fog történni. Előbb a 45 évesnél idősebbeket, aztán a nős és családosokat, a tisztakat és a legénységet fogják hazahozni.

A csodaágyu pusztítása

Páris. A Krupp féle messzehordó ágyu a francia fővárosban az utóbbi lövetés alkalmával messzemenőleg sokkal több és nagyobb károkat okozott, mint az összes eddigi bombázásoknál. A helyőrség a főváros és az oda vezető országutak biztonságára nagyszabású ovóintézkedéseket tett. Az országutakon és utcákon lövészárkokat vontak. A francia főváros lakossága többnyire pincében tartózkodik.

Genf. Dünkirchen városát a messzehordó ágyuval lötték.

Ha majd haza jönnek...

Hazatérő vitézeink mikénti fogadtatása és mikénti ellátása nyilvános, nem mindennapi probléma elé állítja úgy az állam és a törvényhatóságok vezetőit, mint a társadalmat. Nemcsak arról van itt szó: diadalkapukat állítani és zenekarokkal elébük menni, vagy virágokat szózni lábaik elé. Nem is csak arról: őket munkával, földdel, szával ellátással várni. Sokkal fontosabb: kitörő örömlékeskedést, de egyben nagyfokú ünnepségvágyat tanúsítani velük szemben. Ne felejtjük el, hogy egy részük évek óta van távol, más emberek és más viszonyok között élt, elcsúszta sokszor az édes otthon, a rend és főleg az emberiség felfenntartó fluidumát: a munkát. Ne felejtjük el, hogy öregek és fiatalok jönnek haza, olyanok, akik katonáknál fordított sorrendben vitték a nagy szót. A fiatal, aki itthon a gyerekcipőt taposta még, akinek a dolgos, munkás élet szigorát megtanulni még alig volt ideje, kint parancsolni, utasításokat adni, ellenmondást nem tűrni tanult. Viszont az öregebb, a rendes, megszokott polgári foglalkozásából kitért polgár, kint az alantas, parancsot teljesítő tömegbe volt kénytelen vegyülni.

De mindenik jelkölte, lelkiállapota nagy és mélyreható átalakuláson ment keresztül. A folytonos hadakozás, az éles mindennapisága, meg a megélt viszonylagos gondtalansága az erkölcsök, a társadalmi rend iránti fogékonyság bizonyos fokú meglazulását eredményezte. Ezek most **majd mind hazatérnek** a hazatérőktől, ezekből a katonai élet bőségesen juttat majd a polgári életnek. És a feladatok legnagyobbja lesz: ezeket a polgári foglalkozásból elszakított, különösen tisztai rangban levőknél könnyű pénzszerzéshez és így annak könnyű kiadásához hozzászokott, a kerábban parancsolni megtanult ifjakat, a kereset nehézségeitől elszakított öregeket ismét úgynevezett polgári járumba fogni, oktatni és a polgári élet harcossáivá nevelni.

Nem könnyű feladat, mert hiszen nem állíthatók fel iskolák részükre, de feladat, a melyet megoldani kell. Megoldani annál inkább, mennél kevésbé mutathatjuk majd, hogy nevelni, tanítani, oktatni akarjuk őket. Mert hiszen est nem is szabad, de nem is lehet mutatni. Örömtől sugárzóarcúak kell őket fogadnunk hálvál tartozunk nekik, különösen azok, akik az itthoni front — néha bizony elég nehéz — harcát vitték. De ennek az

örömmel, ennek a hálnak egyben ünnepségvágyának is kell lennie. Mert a háború befejeztével a polgári élet vesszi kezdetét és abban az átmenetben, amely e kettőt egymással áthidalja, kell a katonákat, a katonai kötelezettségekhez szokott elemeket a polgári életnek megmenteni, a polgári kötelezettségek teljesítésére inspirálni.

Nehéz nagyon nehéz feladat ez, amelyet mindössze talán az a tudat fog megkönnyíteni, hogy hiszen apákról, testvéerekről, fiakról, meg férjéről van szó, olyanokról, a kik saját szeretettel, éket oly régen és oly áhítattal váró otthonukba téveszkedtek vissza.

Eznek a nehéz feladatnak sikeres megoldására szervezkedjünk.

H I R E K.

Husvételi mérkőzések

Vasárnap. Szabadkai MTE—BSE 5—0 (2 0)

Szép számu közönség, s szeretett polgármesterünk jelenlétében zajlott le a szezon első barátságos mérkőzése, melynek eredményeként a BSE 5—0 arányban szabadkai csapatát 3—0 arányban vereséget szenvedett. A görény nem is tünteti ki teljesen a két csapat közötti különbséget, amit a bajai fiúk nagy lelkesedéssel icipkedtek eszékeltek. Ez különösen a második félidőben sikerült, amikor is a miink is adták erőteljes szép támadásokat vezettek a szabadkai kapu ellen. A csapatok azonban nem voltak eléggé gölköpresek, s ha itt-ott löttek is kapura az ügyes szabadkai kapus megakadályozta a gólt.

A mérkőzést Szalai Gy. szövetségi bíró úgy a közönség, mint a két csapat megelégedésére kifogástalanul vezette.

Mellette helyi mérkőzés volt a „Bajai Munkástestvér” és a „Bajai Kereskedők” csapatai között, mit az előbbieknél nyertek meg 3—1 arányban.

Hétén BSE I.—BSE II. 5—0 (0—0)

A hétfőre jelölt mohácsi csapat minden indoklás nélkül lemaradt. Helyette félóra jegyek mellett házimérkőzés volt az I. és II. csapatok között, mely 5—0 arányban a II. csapat vereségével végződött.

Jövő vasárnap f. hó 7-én a „Zombori Sport Egylet” csapata vendégszerepel a mérkőzés pontosan 3 órakor vesszi kezdetét, hogy a zombori csapat az 5 órai vonattal visszautazhasson.

Kerpely hangversenye husvét hétfőjének estéjén zajlott le a közönség meleg érdeklődése mellett. A publikum az igazán élvezetes előadásban az előadó művészeket és művésznőket frazeológus tapsal honorálta. A szép előadásról legközelebbi számunkban bővebb részletességgel fogunk beszámolni.

A hajózás köréből. A D. & T. értesítőlapunkat, hogy üzemavaz miatt e hó 3-án, kedden és negyediken esőtőlükön a díszben Budapestről Mohácsra induló hajó elmarad. Továbbá a szerdán és pénteken délután 2-ór Budapest-felé induló hajó ugyanezek üzemavaz miatt szintén elmarad.

Szozer-estély. A bajai hangverseny szezon egyik legkiemelkedőbb művészi eseménye Szozer Lenka április hó 13-iki művészi estélye. Szozer Lenkát Márkus Dezsi zongoraművész fogja kísérni. Az országos nevű, kiváló művész magas színvonalu, fényes programmal kedveskedik a bajai publikumnak. A művésznőn kívül Szerecskődik még Fajóty Árpád bajor királyi kamarai énekes is, akinek nevét messze az ország határai túl is művészi becsület ismerik.

Ablakethörécsék. A két-férel kedre virradó éjszákán csunya kis botrányt rendeztek duhaj legények a Szent László és a Madách Imre utcaiban. Amire elmentek, mindenütt bezuáltak az ablakokat. Vagy tiszázatok tisztelték meg látogatóikkal a derék legények és — a mai üvegszék időben — vagy 15—20 ablakot zuáltak be. Az ipartörténelmi legények ellen folyik az eljárás.

Kellemes meglepetés ért egy barackai menyecskét. A fiatal asszonynak az ura hadifogságban volt Oroszországban egy másik falubóljével. Értesített jött Barackára, hogy az asszony urának a bajtársai megjött Oroszországból és most meggyőzés alatt van Budapesten. A menyecske sietett Budapestre felkeresni urának volt osztályos társát. Amikor Budapestre érkezett, elment abba a kaszárnyába, ahol a bajtárs volt. Itt hirtelen lefogja valaki hátulról a szemét és kérdi: Kis menyecske kit keres? Mire válaszul akar, már öleli is az ura, akiről 20 hónapja nem kapott hírt.

Mibe kerül 3 adag halpapríkás? Vettük a követhető levelet: Tekintetes Szerkesztő Ur! A napokban megobédeltünk három egy bajai kisebb vendéglőben. Ettünk: 2 levest, 3 adag halpapríkást, 2 adag tésztát, kenyéret, mag-

itunk 4 deci bort. Ezért az obédért fizattunk összesen 76 koronára 60 fillért. Tessék megmondani, hogy ilyen esetekben, amikor ilyen előcson adnak egy vendéglőben obédet, miért szidják az árdrágítókat? De azt is tessék megmondani, hogy az ilyen árdrágítás ellen hogyan védekeznek az ember? (Tessék a rendszérhez fordulni — a szerkesztőség)

Öngyilkosság a köz-kórházban. Sajnálatos esemény történt tegnap éjszaka a városi köz-kórházban. Egy gyógyhatatlan aszonny egy jóvalan pifanlatban, amíg az ápoló nővér a többi kórteremben tette körutját, a dunna alatt harisnyja kötéjével az egy szélére akasztotta magát. Mire a nővér — körülbelül 10—15 perc múlva — bojt a terembe, a szerezésében aszonny már meghalt.

Circus Renlow és Koczka. Husvéti negy telt ház — a műsor érési tetszése mellett — mutatta a Circus Renlow és Koczka bajai népszerűségét. Ma, kedden este nagy díszelőadás, melyben részvesztőnek új artista attrakciók, kiámost érkeztek meg Usuló busz előadás (amint miat hirdető volt kedden) hanem merden, április hó 3-án este 8 órakor lesz. Jegyek egész napon át a Luskás-felé éhanytesében kaphatók.

A kormány rendezti a gyufaárúvitás ügyét. Valóban felfogorító az a sok vizsgálats és az az úszekedés, mely már hónapok óta a gyufával folyik. A túrkéssten bajokon sügitendő, a kormány az összes hazai gyufagyártáshoz szükséges nyersanyagok beszerzése és a üzemanyagokról való gondoskodás. Megfogják elapítani a gyufa max máris árárt s gondoskodni akar a kormány arról is, hogy a nem hivatásos kereskedői elemeket a gyufakereskedéstől távolítsa és a kereskedelmi tevékenységét megakadályozza. A gyufa maximális ára a kisereskedelemben hírt szerint 10 fillér lesz. Ennyiért fogunk hozzántoi ezental a gyufához s ezzel megszűnik a felháborító vizsgáltság, hogy egyáltalán nem, vagy csak 16—22 filléres áron lehet beszerezni egy skatulya gyufát.

Ma, szerdán este az Uránia megszínházban kellemes és szép művészi élvezetben lesz a műfőtt közönségnek része. Ma este lesz ugyanis az Urániában a katarawene-estély, amelyen a magyar királyi zenekadémiának négy kiváló tagja, élőkön Rothszöld Rózsával fognak közreműködni.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODÓ KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-nyomdágyon a g. yerszajtóán Baján, Mátyás király-ut. 8.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.
Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala

Ingyen adok

őszig fél hold felszántott földet olyan megbízható és tiszta házi alkalmazottnak, aki azonnal beszegődik keresztény uri házhoz hosszabb időre. Fizetés alkuszert.

Cím: **Petőfi S.-u. 10/c.**

Pénztáros kisasszony keresetlik a gőzfürdőbe.

Faszén

egész és fél vagon tételekben ömlesztve, kisebb tételekben vevő zákaiban legolcsóbban szállít saját igazolványaival

tűzifát

úgyancsak a saját szállítási igazolványaival

Klein Gyula Barcs.

Megérkezett

az óriási családi

CIPŐKREM

kapható

Róna József cégnél.

Eladás

Egy modern uri lakóház 6 szoba és mellékhelyiségekkel forgalmi gőpontban fekvő hozzátartozó 317 □ öl területű két kerttel, gyümölcsös és lugas szőlőkkel szabad kézből **eladó**. Ugyancsak 5 kis hold területű ingatlan földterület, melyből 500 □ öl szőlő gyümölcsös 250 □ öl kertészeti föld és 2400 □ öl herés föld lakóház és prés-házai karos felszerrel ugyanott szintén **eladó**.

Bővebb értesítés az ingatlan tulajdonosnál V. kerület kiscsávoly városrész Malom-utca 7. sz. alatt nyerhető.

Kutgyűrűk.

100 cm belmértű, 50 cm. magas, 10 cm. vastag betonból készült **gyűrűk**, melyek **kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök** bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Tekintettel a mi magas téglaárakra és munkabérekre így gyűrűkből készített kutak sokkal olcsóbbak és tartósabbak, mint a téglaából készítek.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Diana krém
Diana puder
Diana szappan
(maximális áron)

állandóan raktáron
Róna József cégnél
volt Széchenyi-féle helyiség.

Hadmentes hivatalnok

irodai és könyvelési gyakorlattal közszégyesetleg vállalatoknál, gyáraknál, felügyelői, raktárnoki alkalmazást keres

Cím: a kiadóban.

≡ ARCKÉP ≡ FESTÉSZETI

ÉS NAGYÍTÓ
MÜTEREM



BAJA

ARANY JÁNOS-UTCA 2.
DRESCHER FELE HAZ.

Minden kép
élethű hasonla-
tosságáért ga-
ranciát vállal ::



ELVÁLLAL

FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platin, olaj, pastell stb. Nagy vá-
laszték fotó-emallokban, sirképekben
szentképekben ::

Legtartósabb emlék
Legszébb ajándék!

Tavaszi blouze újdonságaim nagy választékban megérkeztek
Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdői vizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.